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Dpnfl I e^enz^k Ugyan azt mondja, hogy inkább védte I Már pedig a liberálisok saját bevallásuk szerint
j a saját érdekeit, mint az országét, de az érdek "

3tár a rendtörvény megszigoritásáról szóló 
javaslat benyújtása előtt célozgattak a buka­
resti lapok arra, hogy a kormány’" valamire ké­
szül, amit egyszerű nevén diktatúrának nevez­
nek. Az igazságügy miniszter a tegnap csok­

rával vádolják meg a kormányt. Az „Adeve 
rniu például a következőket Írja a benyújtott 
javaslattal kapcsolatban:

„A nyílt diktatúráról elterjedt hírek mind­
inkább valóságnak bizonyultak. Valószínű, hogy 
ezt a diktatúrát úgy fogják beállítani, mint az 
ország magasabb érdekeinek szempontjából szük­
séges intézkedést. Lehet, hogy épen államvé­
delmi törvénynek fogják elnevezni.

Állam védelem ? Ki ellen ?
Ki fenyegeti a mi országunkat, ezt az or­

szágot. amelyen a kontinens iegbékésebb pol­
gárai laknak. Olyan időket élünk, amidőn az 
alkotmányt és a legelemibb szabadságjogokat 
lábbal tiporják, amikor a törvényeket barbár 
módon megcsufolják, amikor az önkényes hi­
vatalnokok nyíltan követik el hallatlan vissza­
éléseiket.

Vájjon ez a mindenható kormány már annyira 
bizonytalannak érzi mindenhatóságát, hogy újabb 
elnyomást, újabb bilincsbeverést tart szüksé­
gesnek ?u

A vészharangot nemcsak az „Ade verni“ 
kongatja meg, hanem az egész ellenzéki sajtó 
egyöntetűen a nyílt diktatúra közeli életbe­
léptetéséről ir. Nagyon elkeseredett a hangja a 
nemzeti parasztpárt uj hivatalos lapjának, a 
„Dreptatea“-nak, amely a „Fascista diktatúra 
felé“ cimü cikkében a következőket írja:

„A kormány végre elindult az ő igazi utján.
A jövőben legalább nem fog előfordulni, hogy 
a kormány sajtója arcátlan módon együttműkö­
désre tegyen ajánlatot az ellenzéki pártoknak.
4 jövőben talán nem Írnak többé olyan tárgya­
lásokról, amelyek soha nem folytak le. Á cenzúra | 
rövid időre való eltörlése csak arra volt jó, hogy * 
a kormány megszámolhassa ellenfeleit és meg­
győződhessék az ország közvéleményéről. A most 
újra életbeléptéiéit cenzúra borzalmas konklú­
ziója ennek a vizsgának.“

A magnak részéről nem osztjuk teljes mér­
tékben a bukaresti ellenzéki sajtó aggodalmait, 
bár a rendtörvény megszorítását mi is fájdal­
mas tünetnek tartjuk. De nem tételezzük fel 
Bratianu miniszterelnökről, akit okos és hig­
gadt politikusnak tartunk, hogy Európa egy­
némely most feltűnt és tipikusan kalandcrter- 
mé^zetü politikusának példáján felbuzdulva, 
szintén diktatúrát akarna bevezetni ebben a:_ 
országban, amely valóban távol áll minden for­
radalmi velleitástól. Nem hinnők, hogy a libe­
rális kormány még kizárólagosabb hatalmat 
akarna kezébe ragadni, mint amilyennel ura- 
lomraiépésének első napjáról kezdve rendelke­
zett. Voltak ugyan, akik azt mondották, hogy 
már a hatalomnak ez a mértéke is hasonlít a 
diktatúrához, de végeredményben mi jól tud­
juk, hogy Európában élünk és Európa legtöbb 
államában ma ugyanúgy fest a demokrácia és 
a liberalizmus, mint minálunk. A kormányok 
csak a látszatokra ügyeinek, hogy aztán e lát­
szatok mögött annál kizárólagosabban gyako­
rolják hatalmukat.

Bratianu Jonelaek igazán nincs szüksége rá, 
hogy diktatúrát vezessen be, mert minden ily- 
természetü törekvés csak gyöngíthet i hatalmi 
pozícióját, de semmi esetre sem erősítheti. Épen 
elég hatalom volt a kormány kezében eddig is, 
hogy megvédhesse az ország és a saját pártja 
érdekeit. A maga módján meg is védte ezt. Az

kétségtelenül meg volt védve. Ép ezért értbe 
tétlennek tartjuk a kormány mostani megszi­
gorító intézkedéseit, amelyek csak arra alkal­
masak, hogy nyugtalanságot és izgalmat kelt­
senek ennek a nyugodt vérmérsékletű ország-

hosszú uráli'odásra rendezkedtek be.
Az az ut, amelyre a kormány most rálépett, 

semmi esetre sem vezet el a lelkek megbékélé­
séhez és az igazi konszolidációhoz. Ha a liberá­
lisok csakugyan hosszú ideig akarnak kormá­
nyozni, ha csakugyan az fekszik a szivükön, 
hogy ebben az országban rend és nyugalom le­
gyen, akkor a legrövidebb idő alatt véget kell 

_ _ pedig I vetniök a mai, szabadságot korlátozó rendszer­
ez az önmagában v.Jó hit megrendülésének két- ' nefc, meg kell szüntetniök a sajtócenzurát. és 

I ségtelen jele. Az ellenzék az utóbbi napok ese- I érezniök kell magukban elegendő erőt ahhoz,
I ménjeit ilyen értelemben is magyarázza. Cen- j hogy mindezen intézkedések nélkül is meg tud- 

zurával és drákói szigorúsága, szabadságot tipró ) ják védeni az országot és a belső rendet min- 
törvényekkel. n^m lehet tartósan kormánvozni. den illetéktelen támadás ellen.

Csak ma kezdődik a ManoIlescu~per 
érdemleges tárgyalása, meri az első 

napon a lan.uk nem Jelentek meg
A hadbíróság épületéhez közel sem engedik az érdeklődők tömegét. Illetékességi 
vitákkal telt el az első tárgyalást nap. Teodorescu főhadnagy a cigarettatárcájába

véste a Párisitől hozott íitkosnyelvü üzeneteket
(Bucuresti-Bukarest, november 10. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Izgalmakkal túlfűtött, enyhe 
novemberi napra ébredtek ma reggel Bukarest 
lakosai. Azaz az embereknek csak egyrésze, mert

sokan le sem feküdt és még a hajnali 
órákban is óriási tömeg hullámzott a 
Calea Victoriein, valamint a Franc- 
mason-ucca környékén, ahol a hadbíró­

ság épülete van.
Az emberek hangos csoportokba verődve, 

tárgyalták a Manoilescu-per ma induló tárgya­
lásának eshetőségeit és a politikai klubokból 
kiszivargó újabb híreket. Nagy szenzációt kel­
tett a külföldi lapok tudósítóinak tekintélyes

A feliratkozott védők közül csak harmincán 
jelentek meg, a beidézett 37 tanú közül csak 
heten, köztük Maniu, Jcrga és Gloga. A védők 
és tanuk nagyrészének távolmaradását azzal 
magyarázzák, hogy tudták, hogy a védelem 
illetoVességi kifogásokat fog beterjeszteni és így 
az első tárgyalás nem ígérkezett érdekesnek.

A tárgyalóteremben
A tiz méter hosszú és hat méter széles te­

rem már jóval nyolc óra előtt zsúfolásig tömve 
van. Egy kis asztalnál ülnek az újságírók, 
mindössze tizenketten, a bukaresti nagy lapok 
munkatársai és a kisebbségi sajtó képviseleté­
ben egy újságíró. A külföldi sajtóirodák kép­

száma. Az amerikai és francia újságírók tegnap . viselői és a külföldi újságírók a közönség so- 
délntán érkeztek repülőgépen, de Tituleseu j rában ülnek 
külügyminiszter sajnálattal közölte velük, hogy 
minden külföldi állam csak egyetlen helyet kap 
a tárgyalóteremben. A bukaresti nagy lapok is 
csak egy-egy helyet kaptak, a kisebbségi sajtó 
két helyet.

A hadbíróság épülete előtt
Kora reggel katonai őrjáratokat helyeztek el 

az uccákon, amelyek a kiváncsiakat távoltartják 
a Francmason-ucca környékétől. A hadbíróság 
bejárata előtt tiz katonatiszt áll, akik meg­
vizsgálják az érkezők belépőjegyeit és a második 
emeleti tárgyalóterembe utasítják a védőket, 
tanukat, újságírókat és a hallgatóságot. Közben

még három helyen vizsgálják felül a
belépőjegyeket.

Az elsöemeleti folyosón történik az utolsó 
igazoltatás. A második emeleten már mint ille­
tékes vendéget várja az érkezőt egy kapitány, 
udvariasan felszólítja, vesse le a kabátját, tegye 
le botját, aztán beengedi a terembe.

Háromnegyed nyolckor már ott vannak a 
védők Joanitzescu képviselő’ 1 az élükön. A 
belépőktől egy katona átveszi a kabátot, kala­
pot és a botot, ép úgy, mint akármelyik elő­
kelőbb koncertteremben, az előre elkészít«, ot 
fogasra akasztja a cédulát, számat ad róla.

s £ L £ «? r - m a x ss ó
Nagy sikerrel folytatja

CASANOVA
bemutatását. Főszerepben

i V A N MOSJOUKIHE
A filmet nagyított zenekar és kórus kíséri.

Nyolc óra előtt megérkezik Trancu Jasi volt 
• miniszter és Joanitzescuval együtt vitatkozni 

kezd Pella ügyésszel, aki már a teremben van, 
de nem hivatalos minőségben. Trancu-Jasi cso­
dálkozik, a rendszabályokon és főleg azon, hogy 
a fényképészeket az egész környékről kitiltották.

Megkezdődik a tárgyalás
Háromnegyed kilenckor belép a terembe 

Caraparicea alezredes, katonai ügyész. Halotti 
csönd támad, mindenki tudj;., hogy a szomszéd- 
szobában, amelyet deszkafal választ el, őrzi 
szuronyos katona a volt államtitkárt. Aztán 
Vladescu ezredessel az élén bevonul a bíróság.

— Az ülést megnyitom, — mondja Vla­
descu ezredes — hozzák be a vádlottat!

Geszíenyeszinü, egyszeri! ruhában, 
kedélyesen mosolyogva lép be a te­

rembe Manoilescu.
Arckifejezése szinte gyerekes. Belép arra a 
ráccsal eikeritott helybe, ahol a vádlottak szok­
tak áll: ni. Amikor az ajtóban megjelent, az 
ügyvédek és a hallgatóság minden tagja feláll.

Vladescu ezredes szigorúan rászól a hallga­
tóságra :

— Ne tüntessenek kérem ! Mindenki üljön le!
Aztán megkérdezi Manoilescutól:
— Hogy hívják?
Manoilescu csak a vezeték nevét mondja be:
— Manoilescu.
— Kora?
— 35 éves.
— Foglalkozása ?
— Mérnök.
A védelem, részéről ekkor felállt Otetelesanu 

volt' közoktatásügyi államtitkár és kifogást emel
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. a hadbíróság illetékessége ellen. Carapancea 
" ügyész közbeszól:

— Előbb a tanuk számbavétele következik 
és csak azután lehet áttérni az illetékesség kér­
désére.

A tanuk nagyrésze hiányzik
Vladescu ezredes erélyes hangon fog hozzá 

a tanuk névsorának felolvasásához:
— Bratianu Jonel.
A szuronyos katona az ajtó előtt ismétli a 

nevet, a szomszédszobában várakozó tanuk felé 
fordul, majd midőn választ nem kap, jelenti: 

— Lipsa! (hiányzik).
Vladescu tovább olvassa:
— Maniu Juliu.
A katona visszaszól:
— Itt van !
Hiányoznak: Dúca belügyminiszter, Popovi- 

oiu Mihály volt pénzügyminiszter, George Bra- 
tian*, Grigore Filipescu, Titulescu, Dimitriu 
közlekedésügyi miniszter, Franasovici belügyi 
államtitkár, Vaida-Voevod, Stirbey Barbu, 
Hiottu, Steli an Popescu, Tatarescu és Romulus 
\ oinescu sziguranca vezérigazgató. Jelen van­
nak Petrovici volt közoktatásügyi miniszter, 
Popovici volt államtitkár és Papacostea. A tá­
bornokok közül egy sem jelent meg tanúki­
hallgatásra. Popescu, Bálit nevei után a katona 
visszajelenti:

— Lipsa.
_(A „Dimineata“ szerint a kormány egyik 

tagja sem fog megjelenni a Manoilescu-féle tár­
gyaláson tanúként.)

A katona visszajelenti :
— Lipsa!
A tanuk névsorának felolvasása után Tasca 

egyetemi tanár védőügyvéd megkérdi az 
ügyésztől.

Hát a vadnak nincsenek tanúi ?
Erre nincs szükség — feleli Carapancea.

Vezessék elő a tanukat!
Tasca megkéri aztan a bíróságot, engedje 

meg, hogy Jorga Nicoiae professzor, mint vé­
dőügyvéd szerepeljen, amennyiben a védelem 
tanúvallomásáról lemond. A bíróság a kérésnek 
helyt ad.

Otetelesanu csodálkozva állapítja meg, hogy 
a tanuknak csak nagyon kis hányada' jelent 
meg a bíróság idézésére. Követeli, hogy az 
összes tanukat elővezetés terhe mellett idéz­
zék meg.

— Bersan ezredes hazaárulási pérénél — 
mondja Otetelesanu megjelentek az összes 
miniszterek és magas katonai személyek kihall­
gatásra.

A jelenlegi per kimondottan politi­
kai per,

ennélfogva a politikusok kihallgatására feltét­
lenül szükség van. j

Vladescu elnök ezredes halkan néhány szót ! 
vált a bíróság tagjaival, majd kimondja 'a ha- i 
tarozatot :

~ A holnapi ülésre az összes tanuk újabb j 
idézést kapnak.

Három — kettő ellen I

Joanitesc uválaszolt Carapceananak és ismételten
kétségbevonja az ostromállapot alkot­

mányos jellegét,
minthogy a törvény szelleme szerint a háború be­
fejezése óta minden ostromállapot alkotmányellenes. 
A többi védők felszólalása után újra Carapancea 
válaszolt. Végül a bíróság tanácskozásra vonul 
vissza. Félórái tanácskozás után a hadbíróság 

I három szavazattal kettő ellenében elveti az ille- 
i tékességi kifogást és a tárgyalás folytatását pén­

teken reggel nyolc órára tűzi ki.

Mihály királyról nevezik el 
a karoly-alapit vényt

Bucuresti-Bukarest, november 10. A lapok 
értesülése szerint a közoktatásügyi miniszter tör- 

I vényjavaslatot készített a Fundatia Carol alap­
szabályainak megváltoztatásáról, amelyet a jövőben 
Mihály király alapítványnak fognak hívni.

A javaslat a napokban a parlament elé kerül.
Bucuresti-Bukarest, október 10. Az amerikai 

újságírók tömeges érkezésével kapcsolatosan olyan 
verziók kerültek forgalomba, hogy D. W. S. Cul- 
berston bukaresti amerikai követ a Manoilescu 
letartóztatását követő napon Jilavába autózott és 
beküldte névjegyét a volt államtitkárhoz. Bukarest­
ben már a követ visszahívásáról beszéltek, de az 
összes kombinációknak most véget vet az Egyesült 
Államok bukaresti követségének hivatalos kommü- 
nikéje, amely megcáfolja a „Cuvantul“ utján elter­
jedt híreket és kijelenti, hogy

sem Culberston követ, sem a követség 
__ bármelyik már tagja nem látogatta

Egyedüli közlekedés
Amerika, Canada, 

Argentina, Brazília, 
Uruguay stb. felé

a világ legnagyobb és leggyorsabb „Saturnia“ 
Vulkania“ express-motoros-hajókkal.es

Észak-Amerikába csak 7 nap. Dél-Amerikába csak 
9 napi ut az Óceánon át. — Az úti költség 
Bukarestből New-Yorkig 100 dollár, vizűm is 
beleértve. — Útiköltség Bukarestből Dél-Ame­

rikába 21Va angol font, vizűm is beleértve.
Határtól kikötőig az ut csak 48 óra! Közben csak 
2 határ! Mindennemű felvilágosítást és prospek­

tust díjmentesen ad:

Cosulich Lineti
vagy fiókunk: Cosulich Line, Temesvár Uri-ut

(Str. I. C. Bratianu) 18. ’ *
Ml *nfif -«.^«t-YTttnrara-rFr-TTtoKM,

meg Manoilescut a jilavai fegyházban.
Még egy mellékszenzációja van a Manoilescu- 

ügynek. A Csanádi határon letartóztatott Teodoru fő­
hadnagynál súlyos kompromittáló adatokat, találtak. A 
letartóztatás hivatalos megcáfolása után félhivatalos 
Rador ügynökség ma azt jelenti, hogy ^ Manoilescu 
unokaöccsének, Teodoru főhadnagynak dohánysze- 
lehcéjében bizonyos feljegyzéseket találtak bevésve, 
ugyanazon a titkos nyelven, amelyet Manoilescu is 
használt. A főhadnagy bűnössége ezzel nyilván­
valóvá vált.

((jluj-Kolozsvár, nov. 10.) Mint ismeretes, a 
nemzeti parasztpárt óriási előkészületeket tett arra, 
hogy a november 20-ra Gyulafehérvárra összehívott 
kongresszus minél impozánsabh méreteket öltsön. 
A pártvezetők megmozgatták az egész ország pa­
rasztságát és a vezetők mintegy százezernyi tömeg 
részvételére számítottak. Az eredeti tervek szerint 
a gyűlésen fel akartak tárni az ország siralmas 
gazdasági helyzetét, ki akarták mutatni, hogy 
mennyire elégedetlen az ország a mai szituációval és

végül követelték volna a liberális kor­
mány azonnali lemondását.

Ebből a célból^ egy népies delegáció jelentkezett 
volna audiencián a régenstanács előct, hogy annak 
tudomására hozza a gyűlés határozatát.

Mig a nemzeti parasztpárt folytatta előkészü­
leteit, egyes bukaresti lapok megbízható forrásból 
származó hireket közöltek arról, hogy a kormány 
nem fogja engedélyezni a gyulafehérvári gyűlés 
megtartását. Két álláspont alakult ki a kormány­
ban : az egyik, amelyet Dúca belügyminiszter kép­
viselt, a gyűlés betiltása mellett volt és a másik, 
amely Bratianu Vintilával az élen, a gyűlés' enge­
délyezése mellett foglalt állást. Manoilescu letartóz- '

tők és egyebek. De vegyék tudomásul, hogy ezek 
ellen az agitátorok ellen szankciókat fognak alkal­
mazni, sokkal hamarabb, mint azt hinnék.“ A szank­
ciók csakugyan nem késtek. Az „Universul“ és a 
„Politica“ ma már jelentik, hogy

a kormány értesítette a nemzeti pa­
rasztpártot, hogy nem engedélyezi a 

gyulafehérvári kongresszust,
, legfeljebb ahhoz adná beleegyezését, hogy a kon- 
j gresszust esetleg más városban tartsák meg.

A betiltásról szóló hir természetesen óriási kon- 
sternációt keltett. A nemzeti parasztpárt vezérei ma 
délután interpelláltak a kamarában. Egyes pártve­
zetők azt javasolták, hogy a kongresszust Balázs­
iul van tartsák meg.

A betiltással kapcsolatban az esti órákban kér­
dést intéztünk a nemzeti parasztpártnak egy mar­
káns kolozsvári vezetötagjához, aki a következőket 
mondotta :

; — A kormány megijedt a politikai következ­
ményektől, amelyeket a gyulafehérvári gyűlés maga 
után vonna és ezért sietett betiltani. Mondanom 
sem kell, hogy egy legálisan működő párt kon­
gresszusának betiltása, vagy megszorítása alkot-LfLv“ egyhangaa" —nyaMuíi ! m^oUenes *

A kormány betiltotta a nemzeti parasztpárt 
gyulafehérvári kongresszusát

Balázsfalván lesz a kongresszus ?

Ezután a védők nevében Teodoreanu, Trancu 
Ja8Í, Oteteleasanu és Pompiliu Joanitescu

illetékességi kifogást tesznek a had­
bíróság ellen, mert az ostromállapot 

alkotmányellenes
és igy a Manoilescu-ügy polgári bíróság elé tartozik.

Carapancea hadbíró-ügyész szembeszáll a védők 
érvelésével és a hadbíróság illetékességét hangoz­
tatja. Álláspontjának igazolására felolvassa a Sem- 
nntőszéknek egy döntését, amelyet éppen olyan 
ügyben hozott, amelyben ugyancsak Joanitzescu 
szerepelt védőként. Ezután felolvassa az ostrom- 
állapotról szóló törvény szövegét és megállapítja, 
°gy az állam biztonsága ellen elkövetett büntet­

tek tárgyalására, mint amilyenben Manoilescu is 
résztvett, a hadbíróság feltétlenül illetékes. Több 
precedenst sorol fel arravonatkozólag, hogy a Sem­
mitő szék igy a kommunisták perében is — ha- 
sonló' álláspontot foglalt el. Ezek alapján kéri a 
hadbíróságot, hogy a védelem illetékességi kifogá­
sát utasítsa el.

a kormány fel fogja használni az al­
kalmat a gyűlés betiltására.

Ezt a felfogást látszott igazolni az „Indreptarea“ 
tegnapi cikke is, amelyben a kongresszus biztos 
letiltását adta hírül, de különösen az a heves kam­
pány, amelyet a kormány lapjai: a „Viitorul“ és 
a francia nyelvű „LTadependence Roumame“ foly­
tattak Gyulafehérvár ellen. A kormánylapok "a 
magyarokitai való konspirálással vádolták mag a 
nemzeti parasztpártot.

Idézték a „Fester 
amely szerint 'W* 
Gyulafehérváron 

liberális kői
Kifogásolták azt, hogy „ 
és magyar kisebbsége*- 
ko igresszusra.

Lloyd“ egy cikkét, 
|erdélyi románság 
llázadni készül a 
ínyzás eilen.

^tűzeti parasztpárt a sváb 
képviselőit is meghívta a

rasztpart felkészült minden eshetőségre és min­
dent el fog követni, hogy akcióját megvalósítsa.

vásárlás * 
bizalom I
dolga ! j

jó,butort akar venni,ne sajnáljaaz utat f

Marosvásárhelyre ;
és tekintse meg t

Plüsch kabátok gőzölés 3, s

A „Viitorul“ mai számában végül kilépett a 
nyílt fenyegetés terére. „A falvak kalandorai, a vá­
ros szermyje és salakjai gvekezoe« Gyulafehérvárra“ 
ina mai számában a kor mányi, p, „hivatásos izga-

Erdélyréssi Bútorgyár Eí.
és Réti

hatalmas raktárait. —

Bösendorf'er, Stingl, 
WirtJi, Hoffman 
gyárak képviselete.
Wirtin Hoff m an Íí Pl

’J t »

^Mielkopüs egyeseknek kedvező fizetési feltételek i
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Ezek az< 
A súlyosak 1 
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Eftimiu ellj 
„Nyugati szj 
amelyet Etil 
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es a szinaázi 
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dÁelőtt ísmJ 
Nemzeti Szí] 
nyitását. Mai 
ban dr. Miki 
kért, hogy ti 
által megszaj 
büdzséje kiöl 
zök hirján, nej 
programot, ?1 
Kc-ozsxvr".

A polgári 
beszélgetés j 
megkérdezi ül 
mondásáról ej 
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sajtóorgái.umi 
a Következői

Mind* 
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híreket. Tén 
padatu kulti 
hogy anyagi 
momat meg* 
Színház neh 
hatók be, h( 
tották a me: 
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játszó és zer 
kulturális fej
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I adatokat, találtak. A 
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hogy^ Manoilescn 
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ket találtak bevésve 
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SELEGT-HIOZGO
Nagy sikerrel folytatia

C A S A NÓVA
bemutatását, főszerepben

I v a m fflo&joukine
A filmet nagyított zenekar és kórus kiséri

Nem érek rá a rágalmakkal 
foglalkozni, mondja Victor Eflimiu

Nem mond le a kolozsvári állami színházak igazgatója
(Cluj-Kolozsvár., november 10. Az Uj Kelet j Eftimiu, nos, ha én mindazokkal a rágalmak- 

tudósitójától.) Victor Eftimiu, a kolozsvári román \ kai törődnék és foglalkoznék, amelyeket évek 
Nemzeti Színház vezérigazgatója ellen súlyos j óta Írnak és terjesztenek rólam ellenségeim, 
vádak hangzottak el az utóbbi időben nemcsak | akkor valóban nem maradna időm a komoly 
a román, hanem a kisebbségi sajtóban is. E > és produktiv munka számára. A nagy publikum 
vádak közül a legártatlanabbak is milliók el- | mohón fogadja az eféle híreket, amelyek az 
próbálásával vádolták meg a kiváló román költőt • újságíró fantáziájában fogamzanak meg. Ez 
és írót. Többek között azzal vádolták Eftimiut, > nem is annyira rágalmazás, mint amennyire 
hogy fényűző luxussal lakást rendeztetett be ‘ inkább újságírás. Nem érek rá foglalkozni vele. 
magának a színház épületében, hogy minden j El vagyok foglalva
fedezet nélkül, nyakra-före szerződtetett éneke- ; n„ T , . , .
seket, igazgatókat, rendezőket, táncosokat, hogy ' keres! 3 paragrafus«.
a Nemzeti Színháznak személyzetét megnégv- ; Ilyen röviden és lapidárisan intézte el Vic- - összehívására. Tudni szeretné ugyanis, hogy 
szerezte és ilyen gazdálkodás mellett működé- j for Eftimiu azt a kampányt, amelyet olyan Ü mik igazak tulajdonképen a Victor Eftimiu
sének rövid két hónapja alatt kimerítette a | páratlan buzgalommal vezetett ellene a sajtó ! elleni vádakból . . .
kolozsvári színházak számára a költségvetésben i................... ............. ......

Tiz-tizenöt százalékkal lesz olcsóbb a vasút
Csak az elsőosztályu jegyek árát emelik fel 10 százalékkal

(Bucuresti-Bukarest, november 10. Az Uj Kelet tudósitójától.) Ma délután a CFR t&rifabizott- 
dáu! az is. hogy egy kolozsvári divatáruüzletben j saca Cottescu elnökigazgató elnöklésével ülést tartott az uj vasúti tarifaügyében. A bizottság elhatározta, 
fehérnemű be vásárlásokat eszközölt és ezeket a1; hogy a személyforgalmi díjszabást 1928 január elsején életbe lépteti. Az uj személytarifa 10 —15 száza- 
bzinház pénztárával fizettette ki. Felhozták ' lókkal szállítja le a jelenlegi menetdijakat. Az utazás olcsóbbátótelének elve alól kivételt fog képezni

ellen azt is, hogy az úgynevezett ! sz első osztályon való utazás, amelynél 200 kilométeres távolság mintegy 10 százalékkal lesz magasabb
a tarifa a jelenlegi díjszabásnál. Ötszáz kilométernél nagyobb távolságokra az első osztályon való utazás

egyrésze. Még csak egy érdekes részletet sze­
retnénk csupán ideiktatni. A fentebbi beszél­
getés a polgármesteri hivatal titkári szobájában 
tolyt le. A szomszédos szobában ezalatt dr. 
Juga Justin kolozsvári ügyvéd, Eftimiu kisze­
melt utódja, a színjátszásról szóló törvény pa­
ragrafusait tanulmányozta. Mint kérdésünkre 
kijelentette, azért, hogy megtalálja az alkot­
mányos módot a színházak intézőbizottságának

előirányzott milliókat
A súlyosabb vádak

Ezek azonban az ártatlanabb vádak voltak. ; 
A súlyosabb természetűek között szerepelt pél- l

Eí ti mm azt is, Hogy a 
„Nyugati színház“ grandiózusnak tetsző terve, 
amelyet Eftimiu úgy tervezett megvalósítani, ; 
hogy a kolozsvári színházak társulatát több . 
részre osztva utaztatta Erdély különböző váró- I 
saiban, az érdeklődés teljes hiánya és a szerve- í 
2 tlenség következtében tökéletesen kudarcot j 
vallott. A bukaresti nacionalista sajtó egyrésze, ! 
amely csaknem tiz éve szakadatlanul támadja 1 
Eftimiut a háború alatt tanúsított magatar- j 
tilsa miatt, mindezekhez a vádakhoz még azt j 
is hozzáfűzte, hogy Eftimiu kijátszotta a szín- ' 
házakról szóló törvényt és Jón Dinu álnév alatt ;

öödatta saját színházában „Egy érzelmes szél- ; 
hamos“ című vígjátékát. Ezek a lapok tenné- \ 
szeresen Eftimiu tejét követelték.

Lemondott Eftimiu ?

is 15 százalékkal olcsóbb lesz, mint ma.

Nagyváradon lesz a Keresztény 
országos kongresszusa
November 27-Ikén kezdődik a kongresszusatt termsirntt maca tar- ;

(Bucuresti-Bukarest, november 10. Az Uj 
Kelet tudósitójától.) A Keresztény Diákok szö­
vetségének vezérlő bizottsága november 7-ikén 
tartotta ülését Bukarestben. A bizottság min­
denekelőtt is elhatározta, hogy a szövetség ez 
évi országos kongresszusát november 27, 28 és 
29-ikón Nagyváradon fogják megtartani. Meg­
állapították a kongresszus végleges programját. 

Ez a kampány végül is abban a híradásban j A bizottság úgy döntött, hogy a kongresszuson
csúcsosodott", hogy Eftimiu megjelent Lepadatu 
ka! uszminisíter előtt és benyújtotta neki az 
igazgatóságról való lemondását. Sőt e hírek sze­
rint a kultuszminiszter e lemondást el is fogadta 
es a színházak élére dr. Juga Justin kolozsvári 
ügyvédet nevezte ki. Eftimiu azonban tegnap 
d- előtt ismét megjelent a kolozsvári román 
Nemzeti Színházban és átvette a színházak irá­
nyi tását. Ma délelőtt pedig felkereste hivataiá- 
i ve dr- Mihali Tivadar polgármestert, akit arra 
kért, hogy- utalja ki a szinbáz számára a város 
: c.al megszavazott szubvenciót, mert a színház 
büdzséje kimerült s a megfelelő anyagi eszkö­
zök ni íján, nem tudja megvalósítani azt a kultur- 
p-ogramot, amelyet Erdély polgármestereinek 
Koiozs varr.-, ös zenivott- an két j n kifejtett.

Á polgármestertől kijövet, alkalmunk volt 
: -.'zélge-'ésr folytatni Victor Eftimiuval, akitől 
-• egkerdeztük, hogy mennyiben igazak a le- 
mondásáról elterjedt hírek és mennyiben igazak 
azok a vádak, amelyeket működése ellen egyes 
sajtóorgánumok emeltek. Eftimiu kérdéseinkre 
a következőket válaszolta:

Eftimiu cáfol
— Mindenekelőtt is kérem, cáfolja meg a 

legkategórikusabban a lemondásomról elterjedt 
hiteket. Tény az, hogy valóban leutaztam Le­
padatu kultuszminiszter úrhoz és közöltem vele,

Szili ház nehézségei egyébként főleg annak tud­
hatok be, hogy a polgármesterek nem folyósí­
tották a megígért és megszavazott szubvenció­
két. A miniszter ur figyelmesen meghallgatta 
érvelésemet és minden lehető támogatást meg­
ígért a kolozsvári színházaknak, amelyek úgy­
szólván egyedüli pionírjai az erdélyi román szín­
játszó és zenekultúrának s ennélfogva Erdély 
kulturális fejlődésének legjelentékenyebb faktorai.

„Nem rsgalma*, hanem újságírás“
— A kultuszminiszter ur újabb összegeket 

bocsátott rendelkezésemre, amelyekkel tántorit- 
hatatlanui folytatom kitűzött programpontjaim 
meg valósítását. Ami az ellenem szórt vádakat és 
rágalmakat illeti, — mondotta kézlegyintve

csak azok a diákok vehetnek részt, amk az 
S. C. (Studeníi Chrestini) jelvényt viselik. A 
résztvevők számára teljesen ingyen utazást és 
Nagyváradon való ingyenes ellátást és lakást 
biztosított a bizottság.

A vezérlő bizottság ezenkívül több aktuális

diákkérdéssel foglalkozott, az idevonatkozó 
határozatok azonban nem kerültek nyilvános­
ságra. Több személyi ügyben hozott döntést a 
bizottság. így többek között elhatározták, hogy 
az összes diákszervezetekből kizárják Grheorghe 
Constantinescu bukaresti joghallgatót, akit lopás 
miatt elítéltek Velencében. A bizottság meg­
állapította, hogy a kizárt diákot nem a szövet­
ség delegálta a római nemzetközi diákkongresz- 
szusra, hanem Julián Sarbu, a szövetség volt 
elnöke vitte jogtalanul magával. Julian Sárbut 
emiatt hasonlóképen büntetésben részesítették. 
Ugyanakkor átírtak a bukaresti egyetemi tanács­
nak, hogy fegyelmi utón járjon el.

Az oroszok.
részÉvesznek a leszerelési konferencián

Paul Sencour nyilatkozik az oroszok genfi uífáról
(Páris, november 10. Az Uj Kelet tudósító- > fejlődésnek olyan égetően nagy szüksége van. 

jától.) A francia politikai élet szenzációjaként : Beavatott francia körökben azt hiszik, hogy
tárgyalják Paul Boncomnak, a leszerelési kon- I az oroszoknak a konferencián való megjelenése 
ferencL francia képviselőjének nyilatkozatát az \ első lépés azon az utón, amely a szovjetnek a 
oroszoknak a konferencián való részvételéről. : Népszövetségbe való belépése felé vezet.
Az oroszok tudvalevőleg kérték, hogy részt- 
vehessenek a leszerelésig tárgyaló genfi .kon­
ferencián.

Paul Boncom- egy újságírónak adott nyilat­
kozata igy hangzik:

— Az oroszok kívánságát az összes kormá­
nyok csak elégtétellel fogadhatják, ha a kon­
ferencia komolyan kívánja a stabil és biztonsá­
gos békét. Hiszen a hatalmak főként Orosz­
ország magatartása miatt aggodalmaskodtak. Ha 
tehát a szovjet-köztársaságok uniója elküldi 
képviselőjét a leszerelési konferenciára, akkor 
már ennek a szándékát is üdvözölni kell.

Az újságíró közbevetette:
— Csicserin legutóbbi leveléből és az orosz 

újságoknak e levélhez fűzött kommentárjaiból \ 
kiderül, hogy a szovjetkormány nem fogja kö- j 
telezni magát sem a biztonsági, sem a válasz- ; 
tottbirósági határozatok betartására.

Paul Boncour igy felelt:
— A biztonság, a döntőbíróság és a lesze- > 

relés trilógiája teljes mértékben kell, hogy ér- I 
vényre jusson. Ma már nem lehet sem az egyik, \ 
sem a másik gondolatot mellőzni. Ha Orosz- j 
ország részt kíván venni Európa biztonsága j 
megteremtésének munkájában, akkor tartozik j 
elfogadni ezeket a föltételeket. Mert a világ j 
cssk ilyenképen remélheti azt a békét, amire a \

I ; te ■'im.

His Master’s Voice, Poli- 
dor, Columbia lemezek
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HARRY FIEL
közkedvelt művész 'legújabb fiimie

Utolsó blöff
H. G. WELLS:

William Obsolet 
világa

Regény 2 kötetben. — A nagy angol iró legérettebb 
munkája, a nyugodt világ- A no j Vászonba 
szemlélet tükre. Ara fűzve “«O IC’» kötve 544 lei.

Azonnal szállítja LEPAGE, Cluj
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Az angol sajtó kedvezőtlenül ítéli meg 
a jugoszláv-irancia szerződést

Mussolini lapja nyugodtan fogadta a jugoszláv-francia szerződést

Endetail
ss;.; Engros

. .... aQ

London, november 10. A jugosziáv-francia 
barátsági szerződés megkötését az angol sajtó 
nagy elégületlenséggel kommentálja. A lapok 
kiemelik, hogy Európa békéjére s a leszerelés 
ügyére nézve ez a szerződés nem jelent hala­
dást. A „Daily Telegraf“ szerint a szerződés 
éles ellentétben áll a népszövetségi szabályok­
kal, mert mindkét állam szerződésileg garan­
tálja egymás statusquoját. A szerződésben az is 
kifogásolható szakasz, melyben a felek meg­
egyeznek egymással abban, hogy Ausztriának 
Németországhoz való csatlakozását megakadá­
lyozzák. Ez a passzus elébe vág a Népszövet­
ség esetleges későbbi döntésének ebben az ügy­
ben. Természetes, hogy Olaszország ily körül­
mények között más irányban keres kárpótlást 
s az olasz-magyar, olasz-bolgár, sőt olasz-német

barátsági viszony felé orientálódik.
Milánó, november 10. Mussolini lapja, a 

„Popolo dTtalia“ vezércikket ir a francia— 
jugoszláv szerződéssel kapcsolatban. A vezér­
cikk megállapítja, hogy a szerződés Itáliában 
nem kelt nyugtalanságot, mert Olaszország jól 
tudja, hogy Brüsszel, Varsó, Prága, Bukarest 
és Belgrad politikáját Parisból irányítják, az is 
tudott dolog, hogy Franciaország mindig Jugo­
szlávia legfőbb védő bástyájaként szerepelt. 
Ezzel szemben Olaszország mindig a legkorrek- 
tebbül viselkedett, mert sohasem kötött szer­
ződéseket olyan államokkal, amelyeket súlyos 
ellentétek választottak el Olaszországtól. Olasz­
ország nyugodtan néz a bekövetkező esemé­
nyek elé.

vezereAvram Tadjer ezredes a bolgár
A konzisztórium szervezete. Ifjúsági munka
Szófia, nov ember elejen. kerül és ha arra alkalmas, tanulmányait folytat- 

A népi gondolat által vezetett bolgár zsidóság j hatja az ötéves fögymnáziumban. A zsidó áldozat- 
saját belső szervezkedései körül is megtalálta a tör- j készség az elemi iskolákon kívül progimcéziumokat 
ténetének és jogi és gazdasági helyzetének legmeg- l léptetett életbe: Szófiában, Plovdovbac, Bazsrcsik- 

.teielőbb formákat. Két évtizeden át — ez még a 1 ban, Sumánban, Vidinben, Várnában és Ruszcsuk- 
háboru előtt volt — az úgynevezett Nagy Rabbi- ! ban. Ahol az elemi iskolából kikerült gyermek ál- 
nátusban összpontosultak a zsidóság ügyei. A nagy- i iskolába kényszerül, ott ifjúsági alakulatok
rabbik : Grünwald és az azóta Stockholmba elszár- | gondoskodnak a héberben való továbbképződésről. 
mázott Ehrenpreis, askenáz emberek voltak és köz- ) Nagy szolgálatot tesz ebben a tekintetben a 
élen mentalitásuk askenáz szervezkedési tempót bolgár zsidóságnak a Haeomér Hacair. A cáerkész- 
diktált nekik. Nagyjából úgy voltak megszervezve, ; csoport tagjai kötelezik magukat a napi legalább 
mint a magyarországi ortodox zsidóság, országos j háromórai héber olvasásra, de azonkívül minden 
irodával, helyi csoportokkal, bész dinekkel. A val- alkatommal élnek a héber nyelvvel, 
lásugyi problémák megoldása körül a tradíciónak A „Makkabi“-tornaegyesület (huszonkét fiókkal, 
volt jelentékeny szerepe. Babbi, metsző, kántor, j háromezer taggal) is egyik hatalmas oszlopa a 
maccot, szegényellátás — ezek voltak témái és j hebraizálásnak. Ezek az ifjak egymás között alig 
problémai a zsidóságnak. Az iskolaügyekröl — j beszélnek más nyelven, mint héberül. A Makkabis^ 
amint arról már szó volt — az Alliance gondos- j fák tartoznak kiváltani a sékelt, különben nem 
kodott' | tekintik őket tagoknak. Van külön lapjuk, a

(Hebraizálás) j Hasofar, amely héber, bolgár és spanyol-jiddis 
Uj gondolatok árama hömpölygőit végig a há- ! nyelven jelenik meg. 

ború befejezésekor az egész világon és a zsidó nép ! Bazercsikban működik a chalucok csoportja,
is érezte, hogy ideálok szerint kell a jövőre bérén 
dezkednie.

Szófiában klubok alakultak annak a megvitatá­
sára, mint lehet és kell a jövőre felkészülődni.

A különböző pártállásnak és felfogásnak meg­
állapodtak abban, hogy mindenekelőtt a közoktatást 
végleg ki kell venni a francia Alliance kezéből és 
hebraizálni kell a bolgárositás mellett. Ez állam- ‘ 
polgári és zsidó kötelesség. Nem volt könnyű dolog, « 
mert hiszen a zsidóság költségvetésében a saját ! 
iskola nagy tehertételt jelentett. Uj tanerőket kel- ! 
lett szerezni részint Palesztinából, részint Lengyel- j 
országból. Az iskolákat föl kellett szerelni és át 
kellett teljesen szervezni.

Mindenütt sikerült nagy áldozatokkal végre­
hajtani az iskola reformot, egyedül Sumla 
városában csökönyösködött a hitközség és itt még 
ma is Alliance*iskola működik. Hogy pedig kiter­
jesszék a bebraizálást és hogy a tanerőket az 
ország zsidó ifjúságából szereljék, tanítóképző -

amely már eddig negyven ifjút képeztetek és kül­
dött ki Palesztinába.

(A zsidó konzisztórium

A zsidó „alkotmányozó“-gyűlést 1920-ban hívták 
össze Szobában. A választásokat a kormányszervek 
ellenőrzése mellett a legteljesebb demokratikus ala­
pon ejtették meg. Az egybegyűltek alapjában a zsidó 
nép 1 eprezentánsai voltak, akiket a népi eszme 
hevített minden cselekedetükben. Megalakították az 
ország zsidóságának tizenhóttagu központi konzisz- 
tóriumát, ezek közül tiz tag a vidéken, hét perma­
nens tag pedig Szófiában működik. A központ osz­
tályai: adminisztrációs, rabbinátuei és iskola-ügyi 
osztályok.

A rabbinátus osztálya — Bet Din Haggadol — 
héttagú. Elnöki tisztje most a szófiai nagy hitköz­
ség rabbijának, a hires dr. Ehrenpreisnak eltávo­
zása következtében betöltetlen.

Az iskolaügyi osztály — inspektoré tus“‘““s njusagaooi szereljek, tanítóképző- 1 -----— mspearoratus —
kurzust állítottak föl négy évvel ezelőtt. Ma | zetője dr‘ Menachem, helyettese Jakob Léwy.
msír O 2._____ 1 A kfirmÓ r»T7 Vl Q f tlÁrmrNn k ----„ 1___ _• amár a képesített tanerők oktatnak a legtöbb helyen. 
Aritmetikát, természetrajzot, világtörténelmet hé- 
berül tanítanak. A kormány inspektorai, akik idő­
ről-időre a tanítás ellenőrzésére kiszállanak az 
iskolákba, a megelégedettség, sőt az elragadtatás 
hangján nyilatkoznak és tesznek jelentést az ifjúság 
haladásáról.

(A zsidó ifjúság)
Bulgáriában tizennégyéves életkorig kötelező 

az iskoláztatás. Négy elemi osztály elvégzése után 
a gyermek a három évfolyamú progimnáziumba

U R Á N B M m O Z

A kormány hat hónapja, hogy a konzisztoriumot 
I a zsidóság törvényes reprezentációs fórumaként 

ismerte el. Zsidó belügyekben az egyes községek 
bész dinjei döntenek, fellebbezési és végleges fórum 
a Bet Din Haggadol. A konzisztórium hivatalos 

» b° gárnyelvü lapot ad ki, de a bet din döntvényei,
I valamint ^ a házassági bejelentések, válásokról 
! szóló határozatok és más idevágó közlések héberül 
! es spanyolul jelennek meg.
i A konzisztórium lelke, a szervezet előmunká- 
I latamak előkészítője Sásson M. Lewy mérnök, el- 
I *oke bedig ^ egy tekintélyes szófiai kereskedő 
! Avram Tadjer aki egyébként a bolgár hadsereg 

O j tartalékos ezredese.HAHHY PIFi í (Zsidói a tudományban és művészetben)

Isin ist A h ié%&W\ If d0Sa: fadenhecht ^jogász és Gaston Maier,
S e W es SSS %MWS \ t fr^Cia ^odalom professzora, zsidó. Az irodalom­

ban Dora Gabe, Bulgária legünnepelttebb lírikusa 
zsidó származású nő. Meg kell említeni e helyütt 
is Mose Benaroját, a fiatal cionista vezért, aki
érrtaJeT°ff ir°rÓ SZerZ6tt kön>'véveI nagy sikereket 
6r 6 ' (sz. i.)
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Benes cseh külügyminiszter lemondásáról
adnak hlrl a csehszlovákiai lapok

Prága, noóemker 10. A cseh néppárt Pozsonyban megjelenő szlováknyelvü orgánuma sze­
rint politikai körökben erősen tartja megát az a hir, hogy Benes cseh külügyminiszter rövide­
sen lemond. Lemondásának oka állítólag az, hogy a külügyi bizottságban mondott legutóbbi 
beszéde a kormánynál és a kormánypártban nagy visszatetszést keltett. Benes a kormányban 
erős ellenzéki álláspontot foglal el a szociális biztosítás módosításával szemben.
---------------—:—— ________________

Halálos szerencsétlenség egy kolozsvári
gépgyárban

A íólrobbanl motor szilánkjai megölték a gépkezelőt
(Chij-Kolozsvár. november 10. Az Uj Kelet j motort dupla árammal kapcsolta. A motor 

tudósitójától.) Borzalmas szerencsétlenség tör- ; ugylátszik nem bírta el a magas feszültséget s 
télit ma délelőtt a kolozsvári vasútállomás kő- óriási robbajjal fölrobbant
Miében lévő Juhász gépgyárban. | Fekete András közvetlenül a motor közeié-

trepülő 
szeren- 

már hol-
.... , , , x . - - * ............ ~ ... gép mellett.nek valamilyen defektusa van és ezért nem

tudja megindítani. Az üzemvezető hosszas fára- I _ A hatalmas robajra odasiető munkások meg 
dozása után a gép végre megindult, de egy 
különös zörejből arra következtettek, hogy az 
még nincs teljesen megjavítva.

Fekete András, akinek közben fiatal fele- j A telefonon előhívott mentők már csak a 
sége is a gépterembe érkezett, különböző kisér- ' holttestet szállíthatták el a klinika bonctani in­
letekkel próbálkozott a megrongált és akadozó j tézetébe.

: rendbehozni. Miután minden kísérlete- A rendőrség vizsgálatot indított annak meg 
zése meddő maradt, a villanyáram megerősíté- ! állapítására, hogy kit terhel a felelősség 
sével próbálta kiküszöbölni a defektust és a ; rencsét len gépkezelő haláláért.!

döbbenve állták körül Fekete András vérben 
fetrengő holttestét, akit szivettépö jajveszéke­
léssel ölelt át kétségbeesett felesége.

ÍD
a sze-

Anglia iöbb vámsában 
nőket választottak meg polgármesterekké

London, november 10. A tegnapi nap folyamán háromszáznál több angliai községben és 
városban tartották meg a polgármester-választásokat. A választás eredményeképen sok város­
ban nőket választottak meg a jiolgármesteri állásra, így Liverpool uj polgármestere Miss Mar­
garet Braven lett. Egyébként 160 konzervatív, 90 liberális, 35 munkáspárti, 30 független 
munkáspárti és tiz más munkáspárthoz tartozó jelölt nyert mandátumot.

Dr. Willensky elmondja öthónaps palesztinai 
tartózkodásának impresszióit

Állandóan javul a gazdasági helyzet
(Cluj-Kolozsvár, november 10. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A kávéház cionista törzsasztalán 
az erdélyi zsidóság régi jóismerőse mosolyog 
keresztül: Dr. Zwi Willensky, a Keren Hajje- 
szód egyik fáradhatatlan harcosa, aki csaknem 
félévi távoliét után néhány nappal ezelőtt ér­
kezett vissza az épülő országból. Napbarnított 
arcán, csillogó szemein akaratlanul is átüt azok­
nak az embereknek derült kedélye és optimiz­
musa, akik a nagy Mü építése mellől t.érnek 
vissza a Galutk országaiba. Bizakodó lelkese­
déssel beszél az ország helyzetéről, arról, hogy 
lassan felenged a gazdasági válság nyomása az 
ország lakosságáról, hogy a munkanélküliség 
tűnőben van és a lassú konszolidáció nyomán 
mindenütt az ország építése lehetőségeinek uj 
perspektívái nyílnak meg.

— Az általános helyzet V A cionista szer­
vezet óriási erőfeszítéseket tesz, — mondja 
W íllensky — hogy az országépités legfájdal­
masabb sebét, a munkanélküliséget teljesen ki­
operálja. Ez a műtét egyre biztosabban halad 
célja felé, Haifában, de különösen Jeruzsálem­
ben sikerült a munkanélküliek számát a mini­
mumra redukálni. Súlyosabb munkanélküliség­
ről ma már tulajdonképen csak Tel- Avivbau 
lehet szó, mint a hogyan az ország sötét színek­
ben ecsetelt válsága elsősorban Tel-Aviv vál­
sága volt. Nem voltunk felkészülve arra a ha­
talmas bevándorlóhnllámra, amely az országba 
tódult, az ország berendezkedése nem bírta el 
a középosztály rohamos szaporodását.

A rohamosan épülő Is a sá em
— Stagnálásról azonban nem lehet beszélni. 

Jeruzsálemben hatalmas, szinte szédületes tem­
póban folyik az építkezés. Soha még annyit 
nem építettek az ország fővárosában, mint épen 
nz elmúlt esztendőben. Egészen uj külvárosok 
keletkeztek. Jellemző az építkezés tempójára, 
hogy legutóbb 1000 munkást kértek Tet-Á"ív­
ből a munkálatokhoz. Jeruzsálem rövidesen ha­
talmas arányokat fog ölteni ilymódon. A zsidó 
munka egyébként is Különös fejlődésnek indult

és szünőfélben van a munkanélküliség
I a földrengés után.

Tudott dolog, hogy a nyári földrengés al­
kalmával a zsidó építmények kevés kivétellel 
érintetlenek maradtak. Az arabok között a 
csodálatos véletlen nyomán most gyökeret vert 
a hit, inkább babona, hogy a zsidó kéz mun­
kája szent és sérthetetlen. Az építkezéseknél 
ezért az arabok csak zsidó munkásokat alkal­
maznak. Midőn dr. Weizmann Okaimmal be­
jártam az országot, meglepetéssel láthattam, 
hogy Nablusban, ahol azelőtt alig lehetett hé­
ber szót hallani, ma százával dolgoznak zsidó 
munkások.

— Tel-Aviv visszanyerte már külsőségeiben 
normális arculatát. Az üzletek mind nyitva 
vannak, a gyönyörű utakra visszatért a nor­
mális forgalom. Természetesen súlyos nehéz­
ségekkel küzdenek az emberek és az érvénye­
sülés súlyos erőfeszítéseket kíván. De hiszen a 
mai gazdasági viszonyok és adottságok között 
küzdelmes munkát kivan az exisztencia a leg­
gazdagabb és legcivilizáltabb országokban is. 
Annál is inkább érthető ez a kezdet nehézsé­
geit még alig áthidalt Palesztinában. Tel-Aviv 
egyébként is a fejlődés uj lehetőségei előtt áll. 
Komoly és tőkeerős iparosokból és pénzembe­
rekből álló társaság alakult nemrégiben azzal a 
céllal, hogy a várost világfürdővé fejlessze.

Tel Aviv világfürdő
— Ez a társaság tervbe vette, hogy hatal­

mas propagandát, indít meg a világsajtóban Tel- 
Aviv klimatikus előnyeinek kiaknázására. A 
fürdőhelyen narancs-kúrát fognak többek között 
bevezetni, amelynek gyógyerejét nemrégen mu­
tatták ki az orvosok. Tel-Aviv ép oly pompával, 
ép oly feltörő örömmel és derűvel ünnepelte 
meg a Szimchat-Toíát, mint az előző években. 
A város uccái másnap reggelig hangosak voltak 
a szabad és örvendező uj zsidók jókedvének 
ezernyi megnyilatkozásától. Mindenütt hórázó 
csoportok alakultak, ismeretlen emberek ölel­
keztek össze abban a gondolatban, amelyet a 
galuth zsidósága nem ismer, mert nem ismer-

BARTÓK BÉLA
Román táncok, — 15 magyar népdal, 
zongorára. A két füzet összesen IGO L.
LEPAGE zenemű - Cluj
hét és amelyet úgy neveznek: szabadság.

Az optimizmust, amellyel az ország lakos­
sága a jövő eseményei elé tekint, igazolja az 
is, hogy a palesztinai kormány most már való­
ban effektiv tényekkel járul hozzá az ország 
fejlődéséhez. A haifai kikötő kibővítésének elő­
készítő munkálatai már megkezdődtek és egy 
12 angol mérnökből álló bizottság rövidesen 
elkészül az impozáns arányú építkezés végleges 
terveivel, amelyeknek kivitele sokszáz munkás 
közreműködését fogja igényelni. Ezek a mun­
kálatok január elején veszik kezdetüket és 
minden bizonnyal a palesztinai munkanélküli­
ség kérdésének gxmkeres megoldását vonják 
maga után.

A kongresszus óta egyébként is uj periódusa 
nyílt meg az országépitésnek. Az exekutive uj 
tagjai, élükön dr. Sacher ügyvéddel, már meg­
kezdték működésüket, amely mindenekelőtt is 
az ország költségvetésének kiegyensúlyozására 
és konszolidálására irányul. Dr. Weizmann, aki 
a közeljövőben Pomániát is meglátogatja, hat 
héten keresztül tartózkodott az országban. Weiz­
mann rugékonysága, friss munkakedve uj erőt 
öntött a vezetőkbe. Végigjártuk a kolóniákat 
és valóságos élményként hatott ránk a koló- 
nisták duzzadó munkakedve, optimizmusa, dol- 
gozniakarása. Ebben az évben ragyogó termés 
volt az egész országban, ami természetesen 
újabb lökéssel vitte előre a kolóniák fejlődését.

Weizmann akciója
— Weizmann Chaim egyébként még ennek 

az évnek a folyamán be a Karja járni egész 
Európát, Afrikát és Északamerikát, hogy a 
szükséges tökét az építéshez előteremtse. A 
Jisuv zsidósága bizakodással tekint a vezér 
útja elé, mintahogyan megnyugvással vette 
tudomásul Oskar Wassermannak. a Német 
Bank igazgatójának megelégedett kijelentéseit 
is az építés eddig elért eredményeiről. Wasser­
mann, aki egyébként a Jewish Agency egyik 
vezetője, Ígéretet tett, hogy mindent el fog 
követni a cionista mü előmozdítására.

— A krízis a fejlődés egyik elkerülhetetlen 
stádiuma és Palesztina fejlődésének útjában 
még átélhet kríziseket. A helyzet azonban 
napról-napra javul, a zsidó kultúra, a nemzeti 
hagyományok, a héber nyelv haladásának ered­
ményei, az uj és egészséges zsidó generáció ki­
alakulása egyre nyilvánvalóbb lesz. És Weiz­
mann szavait kell idéznem, aki Chederában tar­
tott beszédében nyugalomra és türelemre in­
tette az elégedetleneket és figyelmeztette őket 
arra, hogy az ország nem a mai generáció 
számára épül és hogy a történelem fejlődésé­
nek stádiumait átugrani nem lehet.

Ezeket válaszolta Willensky dr. azokra a 
türelmetlen kérdésekre, amelyekkel megostro­
moltuk. Omaga orvosi hivatásának élt az egyik 
jeruzsálemi kórházban, mint ö mondja, dolgo­
zott, hogy pihenjen és most ismét otthagyta a 
bonckést, hogy propagálja az eszmét és maga 
erejével járuljon hozzá a világ zsidóságának 
megmozgatásához. Előbb Erdély városait láto­
gatja meg, ahol különös szimpátiának örvend, 
majd innen a Skandináv országokba utazik, 
mintegy élő lelkiismereteként a zsidó köteles-

(k. r.)ségnek.

Síaniol
és színes selyempapírok
8^83ivra *4.4 panirrsáruhaza- 

IS -Cl 1 ban, Cluj, Főtér

Jud Süss
I Feuchtwangler óriási könyvsikert aratott 
I német történeti regényét 320 leiért
utánvéttel Lepage Cluj
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Blumenstein és cinkosai a múlt nyár folyamán 
tizenkétmillió aranyforint értékű kötvényt 

csempésztek ki Budapestről

Kedd
5688. Chesván 16. i 

1927. nov. 11.

— A községi választások eredménye- 
képen a jugoszláviai kisebbségi városok­
ban bevezették a kétnyelvű közigazgatást.
Szabadkáról jelentik : A jugoszláviai községi válasz­
tásoknak a magyar pártra nézve örvendetes sikere 
máris meghozta gyümölcsét. A kormány elrendelte, 
hogy a szinmsgyar fiszamenti községekben ezentúl 
két nyelven adják ki a hivatalos iratokat és hatá­
rozatokat. Azokban a községekben, ahol magyarok 
jutottak túlsúlyra, sorra visszahelyezik az állásuk­
ból elbocsátott magyar jegyzőket. Minden remény 
megvan arra, hogy Szabadkán, Zentán és Zom bor­
ban magyar városi tanácsosokat neveznek ki.

— Az ellenzéki blokk nem járult hozzá 
dr. Kertész Jenő városi tanácsos lemondá­
sához. Az TJj Kelet megírta, hogy dr. Kertész 
Jenő városi tanácsos és az állandó választmány 
többi tagjai között bizonyos kérdésekben nézetelté­
rés támadt s ennek következtében dr. Kertész, az 
ellenzéki«blokk rendelkezésére bocsátót*a áldását. Az 
ellenzéki blokk tegnap foglalkozott dr. Kerté.-z Jenő 
ügyével. Munkatársunk fölkereste a blokk elnökét, 
dr. Socol Aurélt, aki érdeklődésünkre kijelentette, 
hogy nem fogadták el dr. Kertész lemondását, an­
nál is inkább, mivel a blokk teljesen egyetért dr. 
Kertész azon javaslataival, amelyek tulajdonképen 
előidézték a felmerült válságot. Dr. Socol ezután 
azt a kijelentést, tette, hogy a blokk a maga részé­
ről támogatni fogja dr. Kertész javaslatainak ke­
resztülvitelét, annál is inkább, mert az eddigi vá­
rosi rézsűnek nehézkes városadminisztrációját, csak 
dr. Kertész terheinek alkalmazásával javíthatják 
meg. Dr. Kertész Jenővel egyidejűleg Hubay Ká­
roly városi tanácsos is beadta lemondását. A meg­
üresedem választmányi tagságot Kovács Gyula volt 
városi mérnöknek, a magyar párt tagjának ajánlotta 
fel a városi tanács.

* Ruhaszövet kockás és csikós, 68 és 75 lej, 
a Gólya-Áruházban,

— Meghalt dr. josl Blau. Londonból je­
lentik : A West London Synagogue nagyhírű 
rabbija, dr. Joei Blau nosszn betegség urán 
meghal«:. Az elhunyt, rabbi kimagasló teológus 
és páratlan hitszónok vök", aki 1925-ig New- 
yorkban működött több mint két évtizeden 
keresztül, Dr. Bíau a magyarországi Tokajból 
származott el Amerikába. Már kora fiatalságá­
ban feltűnt a pozsonyi jesiván,"ahol annak ide­
jén a hebraizáiást propagálta. Petőfi és Arany 
János költeményeinek héber fordításával nagy : 
sikerei voltak, később azonban, amikor Aratni- i 
kába került és a cincinartii rabbiképzőben képe- I 
sitette magát, már zsidó tudományos irányba ; 
kezdett d lgozni és ezen a téren jelentékeny 
sikerei voltak. 1925-ben Londonba hívták meg, : 
itt azonban néhány hónap előtt megbetegedett 
és nem épült föl. Dr. Joel Blau negyvennyolc : 
évet élt.
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Zenemüvet
Morbvetz, Timisoara — szállít legolcsóbban. 

Jegyzékek ingyen

* Wlíílam ClíSSOld Wells világhírű regénye, ' 
2 kötet 408 lej, az Uj Kelet könyvosztályában.

— Könecke feladta ázsiai repülőutjáf. j
Berlinből jelentik: Könecke német pilóta feladta j 
azt a tervet, hogy Ázsiát repülőgépével átrepülje. I 
Gépét ugyanis a kalkuttai kényszerleszállás annyira \ 
tönkretette, hogy útját nem tudja fchtatni és í 
gépét vasúton kell hazaszállítania.

Páris, november 10. A magyar kötvény- 
hamisítás ügyében a francia rendőrség megálla­
pította, hogy a cimlethamisitások központja 
Bordeaux volt. A rendőrségnek az a gyanúja, 
hogy az üzelmekben résztvevők nagy része meg­
szökött Parisból.

A „Matin“ szerint négy magyar rendör- 
felügyelö félhivatalosan Párisban járt, ahol 
érintkezésbe lépett Blumenstein ügyfeleivel, 
akiket úgy ejtettek csapdába, hogy magyar 
címleteket ajánlottak megvételre nekik rend­
kívül olcsó áron.

Budapest, november 10. A budapesti fő- 
kapitányság ma arról szerzett tudomást, hogy 
Blumen stein a nyár folyamán megfordult Buda­
pesten, ahol üzleteket, bonyolított le és ezalka- 
iommal csempészte ki a rengeteg címletet. 
Hasonlóképen, az is megállapítást nyert, hogy

a Tovbini testvérek is jártak Budapesten, 
ahonnan magyar kötvényeket csempésztek ki.

Blumensteinék a rendőrség megállapításai 
szerint, 12 millió arany forint névértékű köt­
vényt szedtek össze, amelyeket az európai pia­
cokon és Párisban felülbélyegeztettek. Ennél 
az eljárásnál feltétlenül szükséges volt egy 
francia állampolgárra, hogy Blumenstein a Cre­
dit Lyonnaisnál arra hivatkozhassék, hogy a 
kötvények francia tulajdont képeznek. A nagy 
pénzintézet pénztára még így is meglepő sza­
badossággal kezelte a felülbélyegzést, mert 
eszébe sem jutott megvizsgálni, hogy a kötvé­
nyek valóban francia állampolgár tulajdonát 
képezik- e. A Credit Lyonnais sokkal több ma­
gyar aranyjáradékot bélyegzett felül, mint 
amennyit francia részről annak idején beje­
lentettek.

— Uj köntösben és kiadásban, kibőví­
tett és szenzációs tartalommal jelenik meg 
a „Program“ cimii színházi és társadalmi 
hetilap. Kolozsvár és Erdély szín házjáró közön­
ségét szombaton nagy meglepetés fogja érni: a 

Program“ cimü színházi és társadalmi lap, amely 
eddig igen szűk keretek között jelent meg, tarta­
lomban és szerkesztésben felfrissülve fog megjelenni 
s valósággal nélkülözhetetlen lapjává lesz a könnyed 
és szellemes, a társadalmi és művészeti élet minden 
megnyilvánulását figyelemmel kísérő közönségének. 
Már az első szóm tartalmából ki kell emelnünk a 
„Madame Pompadour bubifrizurában.“ cimü cikket, 
Szabó Imre pompás vígjátékrészletét, a szelleme­
sebbnél szellemesebb krokikat, a divatkrónikát etc. 
A „Program“ rendkívül olcsón, példányonként 8 lejes 
árban kerül eladásra.

— Eljegyzés. Biener Hercke- Trg. Lapusului 
eljegyezte Roóz Per tuskát V. Sevljus Nagyszöllcs. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Iz?ák Márton Hu ed i a eljegyezte Fuchs 
Bözsit Negreniről.

— Hatalmas vihar a francia partvidé­
ken. Parisból jelentik: A francia partvidéken 
tegnap óta hatalmas vihar tombol. Egy Saint- 
Mtchiei nevű angol gőzös a parthoz verődött 
es elsülyedt. Legénységét azonban kimentették. 
Egv halászna jó nyolc emberével együtt a ten­
gerbe veszett. A marokkói partokról szintén 
viharosat jelentenek, Vigó közelében két spa­
nyol gőzös összeütközött. Az egyik elsülyedt, 
mu;ek következtében kilencen vizbefultak.

* Férfi öltöny szövet métere 240 lej, a 
Gólya-Áruházban.

— Véres családi dráma Újpesten. Buda­
pestről jólentik : Újpesten pár évvel ezelőtt nősült 
n‘eg Ke*.-dics Hejo;3 m-gántisziviselő, aki feleségé 
vf 1 álla utióan rosszjviszonyban élt. Lakásából többször 
Hallatszott ki veszekedés hangja, sőt a fiatalpár 
néha ö sze is verekedett. A fiatal pár között ma 
reggel túra össze, zólalkozáera került a sor, amely 
után Ken ed icsné kirántotta a szekrényből Frommer- 
revolverét s halántékon lőtte a férjét. Megrettenve 
tettétől, sikoltozva a konyhába rohant, ahol felvágta 
ereit. Mire a mentők- megérkeztek, mind a kettő 
haldoklóit. Kórházba szállították őket. A jelek sze­
rint az asszony felkészült a gyilkosságra és az ön­
gyilkosságra.

Sir maga keserves kor,nyékéi utánam ... I
Szenzációs tangó dal sláger. Minden 
cigány huzza! Kottája 36 lei. — 
Moravetz kiadás, mindenütt kapható t-

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a n, 

e. Vásárlóközönséget, hogy az 
összes őszi d vatkülönleges- 
ségek, úgy az átmeneti doublé- 
kabátok, mint a speciális 
Trench -Coats és külföldi nappa 
bőrkabátok a legnagyobb vá­
lasztékban raktárra érkeztek.

Neumann M. Cluj 
férfi- és fi«ruha-áruháza 

Főtér 14.

I — Társadalomtudományi előadás az 
; Alkalmazottak Szövetségében. Folyó hó 11-én, 
I pénteken este 8 órakor Halász József íré „Korunk 
i lelke“ címen társadalomtudományi előadást tart az 
! Alkalmazottak Szövetségénél, Str. Maloasa 6. alatt 
! (Metropol mögött). Az előadás teljesen ingyenes és 
j vendégeket szívesen lát a szövetség.

* Fehérnemű Crep de Chine métere ISO lej,
I a Gólya-Áruházban.

— Baifour-ünnepéíy Szatmáron. Az Er­
délyi Zsidó Nemzeti Szövetség szatmári cso­
portja f. hó 6-án tartotta évi közgyűlését a 
cionista otthon terűién épült zsidó árvagondozó 
nagytermében, amely zsúfolásig megtelt a ta­
gokkal és az érdeklődő közönséggel. Dr. Borgida 
József lendületes elnöki megnyitója után dr. 
Jordán Viktor számolt be a csoport 1587. évi 
működéséről. A beszámoló első részében a cio­
nista munkát (országépités, héber nevelés) a má­
sodikban a galutbelit ismertete. A héber nevelés 
szempontjából a Tarbuth elemi iskola szép ha­
ladást mutatott 5687-ben is. A növendékek fo­
lyékonyan és szabadon végzik héberül a kom­
plikált számtani műveleteket. Az ifjúsági egye­
sületek közt, amelyek mind — Barissziák, Aviva, 
stb. — rendszeres héber kurzusokon vettek részt, 
a pálma a sómércsapatokat illeti. Náluk már 
a társalgás nyelve is jórészt héber. A beszámoló 
után a közgyűlés megadta a vezetőségnek a fel­
mentvényt, mire dr. Fried Ábrahám a szigeti 
csoport elnöke tartott beszédet a Balour dek­
laráció 10 éves jelentőségéről és a XV. cionista 
/világkongresszusról, amelyen erdélyi delegátus­
ken r, 6 hét eiot't reszt vett. Találó és meggyőző 
példákkal mutatott rá, hogy ezalatt a rövid pár 
ev alatt minden kriz.s és állam építészeti ta- 
p a sztaiatla nsagu nker t fizetett tandíj dacára 
mennyire haladtunk előre. dr. Fried nagysza­
bású beszédéért a közönség köszönetét dr. Jor­
dán főrabbi tolmácsolta. A közgyűlést Klein 

1 inhos|diszelnök zárta be, megemlékezvén múlt 
heten elhunyt Reich Salamon szatmári elv- 
társunkról, egy derék, régi munkás cionistáról.

. Megható jelenet következett ezután. Dr. Schwarz 
Lajoshoz, a K. H. szatmári vezetőjéhez lépett 
C§7 ezüstfejü öreg ur, Buzási Fúlöp nyug. kör­
jegyző és könnyekkel szemében mondta el, 
hogy most, chesván 8-án van a 10-ik Jahrzeitja 
Á yhághaboruban elesett Imre fiának. Dr. Bu- 
zasi Imre a budapesti Makkabea egyik legjobb, 
mindenki által szeretett és kedvelt tagja volt, 
testestől lelkestől cionista, aki felolvadt az esz­
mében. Szülei 10 évvel ezelőtt 5Ö olajfát ül­
tettek nevére Palesztinában, most pedig nagyobb 
összeget acitak a K. H.-ra emlékének megörö­
kítésére.

A legszebb
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250 millió mázsa búza vár kivitelre 
az egész világon, de a kereslet csak

182 millió mázsa
Romániának 2 millió, Magyarországnak 6 millió mázsa buzafölöslege 

van. További áresést várnak a|gabonapiacon
(Clvj-Kolozsvár, november 10. Az Uj Kelet mázsa búzát termelt, azonkívül pedig tavalyról 

tudósítójától.) A nemzetközi gabonapiacon hetek is maradtak eladatlan készletek, úgy, hogy 
óta tartó depresszió változatlanul tartja izga- .... °

■ J 6 egyedül Kanada exportfölöslege 118lomban a gabonakereskedői és termelői köröket. 
Ennek a jelenségnek az okát azzal magyarázzák,
hogy

az idei termés sokkal jobb volt, mint 
ahogy előre számították és az ered­
mény meghaladta a tavalyit, amely pe­

dig közismerten rekordtermés volt.
Az egymást követő két jó év alatt óriási búza­
készletek halmozódtak fel mindenütt, még 
Romániában is, ahol az idei búzatermés köze­
pes volt, ugyan, de a nem konveniáló export- 
lehetőségek miatt tavalyról igen sok fölösleg 
maradt az országban. Külföldi üzleti körökben 
erősen tartanak attól, hogy

az 1927— 28. évi kampányban a speku­
lációt, de a termelőket is igen súlyos 

veszteségek fogják érni,
mert az exportállamok fokozódó kínálatával 
szemben az egykori importállamok jórésze ma 
már egyáltalán nem szorul külföldi gabonára,

millió mázsa búza.
Az Egyesült-Államok 82 millió mázsát szándé­
koznak exportálni, India 5 millió, Algír 2 és 
félmillió mázsát. Argentínából és Ausztráliá­
ból még meg nem állnak rendelkezésre pon­
tos adatok, de az utóbbi években exportált 
mennyiségeket tekintve, az idei középminöségü 
termés mellett is legalább 50 millió mázsa fö­
löslegre lehet számítani.

Az európai államok közül Magyarországon 
6 millió mázsa búza vár kivitelre. Oroszország 
és Jugoszlávia még nem tették közzé termés­
eredményeiket. Tavaly ez a két ország 12 millió 
300 ezer mázsa búzát exportált. Románia is 
körülbelül 2 millió mázsa búzával fog meg­
jelenni a külföldi piacokon. Összegezve tehát,

a most meginduló kampányban 2?8 
millió mázsa búza kerül piacra a ta­

valyi 200 millió mázsával szemben,
vagy irgjobb esetben is lényegesen kevesebb viszont a búzaimport a tavalyi 190 millió mázsa 
mennyiséget lesz képes felvenni, mint az el- ; helyett csak 182 millió mázsa lesz. A várható 
mint években. ■ ajánlat és kereslet között tehát mintegy 70

A i agy gabonacégek statisztikája szerint az 
import államoknak ebben a kampányban 185 
millió mázsa búzára lesz szükségük a tavalyi 
190 millióval szemben, viszont a termelő álla­
mok hallatlan készletek felett rendelkeznek. 
Kanada például, amelynek évi fogyasztása 25 
millió mázsa, az idén -124 millió 850 ezer

millió mázsa különbözet mutatkozik, ami fel­
tétlenül kihatással lesz az árak alakulására. Bi­
zonyos, hogy az importállamok ki fogják hasz­
naim ezt a kedvező konjunktúrát és nagyobb 
tételeket fognak vásárolni, hogy azután a kö­
vetkező évben kevésbé legyenek rászorulva a 
külföldi gabonára.

Zárorakihágásért sorra büntetik a ko­
lozsvári kereskedőket. A kolozsvári keres­
kedők körében általános elkeseredést keltett az 
a bírságolási hadjárat, amely újabban ismét 
megindult az üzlettulajdonosok ellen. Az ese- 
?ek legtöbbjében a kihágási iegvzőkönyv azon 
> megállapításon alapszik, hogy a szóban forgó 
í?-reskedö este 8 óra után még nyitva tartotta 
helyiségét. A kihágási eljárás alá vont keres­
kedők a kereskedelmi kamarához fordultak jog­
orvoslásért. A kamaránál azonban nincs egysé­
ges álláspont ebben a kérdésben. Egyesek sze­
rint a munkaszüneti törvény megengedi, hogy 
a kereskedő este 8 óráig kiszolgáljon, ha tehát 
nyolc órakor még vevők vannak az üzletben, 
azokat nem lehet kitessékelni és a redőnyöket 
lehúzni. Ez, eltekintve a mai rossz konjuktu- 
rától, már azért sem lehet a törvény intenciója, 
mert például a piaci árusoknak a hivatalos zár­
órán túl még félórai idejük van arra, hogy 
összecsomagoljanak, a törvény pedig nem tesz 
megkülönböztetést kereskedő és kereskedő kö­
zött. A bírságolások épen ezért nem jogszerűek

t'S feltétlenül megsemmisítendők. Ezzel szem­
ben a másik felfogás azt vitatja, hogy a tör­
vény betüszerinti szövege arra kötelezi a ke­
reskedőt, hogy este 8 órakor már zárjon, zár­
óra urán pedig csakis egyedül végezheti az 
összecsomagolást és egyéb zárómunkálatokat. 
De a kereskedők epen ezt az álláspontot sérel­
mezik, mert ez arra kényszerítené őket, hogy 
az árusítást egy félórával hamarabb szüntessék 
be a tulajdooképeni záróra előtt, mert más­
képen nem' tudják elkerülni a megbirságolta- 
tást, miután a közönséget nem lehet megaka­
dályozni abban, hogy félnyolc után be ne men­
jen az üzletekbe.

Az iparengedélyek és fuvarlevelek bé- 
lyegilletéke. A központi illetékügyi bizottság 
november 5-én tartott ülésében kimondotta, hogy 
az individuálisan űzött kereskedelmi vagy ipari 
foglalkozásra feljogosító iparengedély csak 20 lej 
bélyegilleték alá esik. Olyan vállalatok iparenge­
délyéért, amelyek munkásokat és gépeket is alkal­
maznak, 500 lej bélyegilletéket kell fizetni. A fu­
varlevelek és másodlatok bélyegilletéke példányon-

CLUJ
LRE6. MARIA 6-8>

TELEFON i Ö-2Ö 
ííuiiumiimwMittimiiwuauiuiwMUiiuiimeafle

ként 20 lej, amelyben már benne van a felhasználás 
után megüresedett vagonoknak az eredeti állomásig 
történő visszaszállítására eső illeték is. A döntés 
megjegyzi, hogy a megrakott vagonok és ciszter­
nák szállítására vonatkozó 1927 junius 25 iki hatá­
rozat érvényben marad. A bólyegtörvény 22-ik 
szakaszának 49. paragrafusa, amely a bányatársu­
latok alapítási okiratait mentesitik az aránylagos 
adó alól, nem vonatkozik a kibocsátott részvé­
nyekre is, minthogy ezek a részvények nem tekint­
hetők az alapítási okiratok következményeiként.

Uj rend a vasúti bérletjegyek kiadása 
körül. Hivatalos közlés szerint a CFR vezér- 
igazgatósága teljesen elkészült a vasúti személy- 
dijszabással, amely 1928 január elsejével feltét­
lenül életbelép. Mint napokkal ezelőtt röviden 
már jeleztük, az uj tarifa fontos változásokat 
tartalmaz, különösen a bérletjegyek tekinteté­
ben. Január elsejei érvénnyel a CFR egy, 
három, hat és tizenkét hónapra szóló II. és III. 
osztályú bérletjegyeket is fog kibocsátani, ame­
lyekkel, vagy az ország egész területén, vagy 
pedig csak egyes vonalakon lehet majd utazni.
A bérletjegyeket az állomási pénztáraknál lehet 
majd megváltani, egyszerű kérvényezéssel. A 
bérletjegy kiváltásakor a jegy árán kívül meg 
kell fizetni annak előállítási költségeit is, amely 
vászonkötésnél 50 lej, bőrkötésnél 100 lej, azon­
kívül pedig 400 lej garanciát. A biztosítékul 
szolgáló összeget a CFR bármelyik állomása 
visszafizeti a tulajdonosnak, ha a jegyet annak 
lejárta után legkésőbb három nappal visszaadja. 
Egyéb esetekben a 400 lej nem kerül vissza­
fizetésre. A bérletjegy mindig a hónap else­
jén, vagy 15-én lép érvénybe. Az, aki bérlet­
jegyet akar váltani, ezt a szándékát legalább 
10 nappal előbb kell valamelyik vasúti pénztár­
nál bejelentenie. Hálókocsiban való utazásra 
csakis az I. és II. osztályú bérletjegyek jogosí­
tanak, de ezen esetekben is magát a hálókocsi 
dijat meg kell fizetni. A bérletjegy elvesztése 
esetén n vasút sem uj jegyet nem állít, ki, sem 
kártérítést nem fiz t a tulajdonosnak.

Viktória
(Cégtulajdonos: FISCHER RUDOLF)
üutorrsstet&r
Cal. Reg. Ferdinand 40. sz. alól 
átköltözött Str. Reg. Maria 9 sz.
alá saját házába. Az átköltözéssel kapcso­
latosan az összes raktáron levő áruk mé­

lyen leszállított áron szerezhetők be.
7-39 Telefon 7-39

Tőzsáe
A piac lanyha és üzletfelén.

t
I

Remington SHe™
a világ legjobb irógépjei. Révész Ernő,

Kérjen ajánlatot!Targu-M üres.
mdtL I

I Egyesüli Közgazdasági és
1 ímálcgbanS: ri. jelentése

I VaMapiae Í927 november 10 (Bsdor) jj

1 devizák
Kolozsvár Zűriéi? Pária Baka«! Buda-1

rest j pasi ; \ Prágs
Sew- j
yorfc 1nyitás 1 zárlat

1 Zürich .. . 3115—3125 — 491 'áVí'Á 11012 18bt>8 fiöOöU 19287*1
I Newyork ,, 161—16150 51857 51852 2546 161 571 70860 3375
1 London ,. ,, 787—789 25258/* 252610 12404 788 2782 345275 16443 4877*I Párig.......... 635—640 20367s 203650 — 636 22427* 2782 1337a 3923/*
E Milano .. ,, 885-890 2825 — 13840 885 3110 38E6 18395 5448/*I Brag*,. . , „ 478-479 1537 15877* — 480 1692 2125 — 2967«
1 Budapest .. 2830—2835 9085 908278 — 2825 — 12407 591
1 Selgrád .... — 813 913 286 10057* 12477? 5944 1767*

Bukarest 321 821 1580 — 3537a 4387s 2090 62
varsó..... — 5820 5820 187* 6405 7972 37862 v, I
Bécs 2280—2285 7820 731720 — 2275 80627a — 47640
Berlin .... 3855—3860 12355 12352 — 3855 13610 16885 80390 —

I Szág lej árfolyama ’ Zürich (utó) 321, Paris 1580, Budapest 35372, Bées 43850, Prága 2090
—I■ ...... . 1——»™^™—■■Iliin »

Ssíne-java
könyvek,
elsőrendű tartalommal, 
szép kiállításban

meglepően olcsó áron.
Andai Ernő: Az álmok asszonya. — Szioi Gyula: 
Homo doktor kísérlete. — Galopin : A vörös szan­
dál. — Dominik : Atlantis feltámadása. — Dahl: 
Utazás egy házmesterfülke körül. — Mandelstam : 
Hollywood, — Fouchardiere: Ha nagyjaink vissza­
térnek. — Schnitzler A.: Hajnali mérkőzés. — 
Dupuymazuel: A sakkjátékos. — Toudeuze: Aki 

ellopta a golf áramot.
Egy-egy kötet ára (240—250 lapnyi terjede­
lemben) fűzre 55 lej, ízléses kötésben 88 lej.

Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályában.
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APRÓH1BDETESEE
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű­
vel'10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Aüasi- 
•: er esőknek 30ó/o kedvezmény. Apróhirdetések cuj* 
előre fizetendő. Jeligés le «elet csak úgy továb eitnn s 

i nortóbélyeg mellékelve van. Elj6gy26SÍ Mi’áil 011?.
250 lej, siéügetcIkBek ISO lói._

Kereskedősegéd, 27 éves 
a rölos és divatáru szakma 
minden ágában jártas, 
megfelelő alkalmazást ke­
res. Megkereséseket „Ko­
moly“ jeligére a .kiadóba 
kér.

Perfekt gyorsírásra rövid 
idő alatt megtanítom, a 
legújabb módszerrel. Cim 
a kiadóban.

Keresek szoba-konyhás 
lakást, ahol istáió is #<yan 
5—6 tehén részére. Ügy­
nökök díj áztatnak. Cim: 
Fratemitas-nyomda, Str. 
Baron L. Pop 10.

r" 71ßarzei í
fierarie 
vasüzlet

Cluj -Kolozsvár 
P. M. Viteaz 13.

Telefon 
1U-43

Mindennap friss, elsőren­
dű minőségű

bivaly tejet
kaphat Schwartz Ignácné 
tejüzemében, Calea Dece- 
bal (Rudolf-ut) 36.

Román, angol, francia, 
német, magyar fordítások. 
Levelek i cégeknek hónap­
ra), kérvények, periratok, 
tudományos, műszaki, köz- 
gazdasági, irodalmi cb.kek 
stb. Másolások, sokszoro­
sítások. 9r. Saadel, s-aada 
R»tiu (v. Kötő-u.) 3. Tele­
fon 831.

„Rentábilis“ gyors lejá­
ratú üzlethez 250.000 leit 
keresek f. hó 10-ig. Cim 
a kiadóba.

Kotta Lepage-ná!

I világiredalíHB
legértékesebb, legérdekíeszitőbb, 
legélvezetesebb regényei 250—300 
oldalon, szép kiállításban a '

Mindnyájunk Könyvtárában s
Brjusszov : A tüzes angyal............................. 120 j
Aragon : Kaland az Óceán fenekén ........... 120
Oobineau : A renaissance................................. 136
Chatebriand : Napóleon élete........................ 120 $
Molnár Ferenc : Az éhes város.................... 120 \
E. T. A. Hoffmann : Éjféli mesék................ 136 jj
Prevost: Őszi alkony...................................... 120 j
Boy lesve : Cloque kisasszony ........................ 120 í

Megrendelhetők: •
az U J KELET könyvosztályában, Cluj j

GÁRDONYI GÉZA 
müveinek

gyűjteményes kiadása:
Boldog halál szekerén...................................... 204
Zeta............................................................... 136
Mi erősebb a halálnál...................................... 204
Láthatatlan ember .......................................... 240
Amiket az utleiró elhallgat............................. 136 1
Bibi .................................................................. 204 ,,
Füzfalevél (költemények)................................. 120 ^
December „   120 |
Április „   120 I
Kaphatók az U j Kelet könyvcsztáíyában !

8 k ö n y v
Jean Sarment: Az árnyba!ász 80 Lei 
Szomory Dezső: Az élet diadala 80 „
Ben Ami: Europától-Ázsiáig ..100 „
Mendele Moichei s iunm80 „

On
pedig ezeken kívül még 6 könyvet vehet

150 Lejért
ha megveszi az Ui Kelet könyveszíálya 
roshasanai olcsó könyvcsoportját, mely a 

következő könyvekből áll :
Jean Sarment: Az árnyhalász
Ben Ami: Európától Ázsiáig
Lassale végzetes szerelmei
Szabó Imre , A házmesterlány
Zola : Madeleine Ferat
Jack London : Az Istenek kacagnak
Ormos Ede: Mi okozta Magyarország szétbomlását
Hátszegi Ernő : Olvastam a csillagokban
Mendale Moicher Szfurim : A sánta Fiska
Szomory Dezső : Az élet diadala.

A kedvezményes könyvcsoport ára 150 lei (és portó) 
az Uj Kelet könyvosztályában kapható. Ünnepi 
ajándékul a könyvcsoport vevői között 5 értékes
könyvajándékot sorsol ki az Uj Kelet könyv-
ozstálva
^ **.**-?- am«.»— g

Róth
cipésznél 

Szép-u. 2. sz. 
alatt készülnek 

a legújabb 
divata 
cipő*

kttlöölegeii-
ségek

Am

i«3, ,-k.^ímm msmsammea/nm ■■m—bhctm ^5 *
i

Az újkori *

Olaszország története
érdekfeszi tő regény keretében
F E R R E Ó - t á I
a világhírű, törtónetirótól. <

A harmadik Róma MI. kötet 750 Imi \
t

Megrendelhető az U j Kelet könyvosztályában ?

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZÉT
MAGYAR SZÍNHÁZ 

Heti műsor
Péntek 8V2 órakor: Szép Helena. ÍUj bemutatással, uj 

szereposztással. Napi bérlet 16. szám, A, Sorozat­
szám : 97.)

; Szombat fél 4-kor: Bánk-Bán. (Ötödik ifjúsági előadás 
nagyon olcsó helyárakkal. Poór Lilivel, Szentgyör- 
gyi Istvánnal. Janovics Jenövei. Bevezető előadást 
tart: Császár Károly. Sorozatszám : 98.)

Szombat 8V2 órakor: Egy éj Velencében.(Kolbay Ildikó- 
; val, László Andorral, Men de Klárival. Napi bér­

let 16. szám, B. Sorozatszám: 99.)
) Vasárnap 3-kor: Vig Özvegy. (Olcsó helyárakkal. Kol- 

bay Ildikóval László Andorral Sorozatszám: 100.) 
! Vasárnap 6-kor: Élénkért. (Újdonság 6 odszor. Soro­

zatszám : 101.)
í Vasárnap 83/4-kor: Csókos asszony. (Kolbay Ildikóval, 

Mende Klárival, László Andorral, Ihász Aladár­
ral Uj szereposztással. Napi bérlet 16. szám. C. 

■i Sorozatszám: 102.)
Hétfő : Husvét hete. (Újdonság előszörd Utána Tudós

j nők. (Moliére repriz. Premiére bérlet 14. szám.
Sorozatszám: 103.)* 7

j A színházi iroda közleményei
Broadvay. Az amerikai italcsempészés érdekfe- 

szitő, izgalmas képei elevenednek meg, hol tragikus, 
hol kacagtató jelenetek váltakozásában a Broadvay 

l című amerikai drámái újdonságban. Mióta színház 
? van, azóta a Broadvay viszi az előadások számát, 

tekintve a sikerrekordot: Newyorkan egyfolytában 
j 2500 előadást ért meg s páratlanul nagy sikere van 
j az európai centrumokban is. Nálunk a jövő hét csü- 
I tör toki estéjén lesz a Broadvay premierje: Poór 
: Lili, Petrócy Alice, Marsi Gizi, Miklóssy Margit,
: Székelyhidy Adrienne, Kőszegi Margit, Kiss Manyi, 
? Táray Ferenc, Janovics Jenő, Mihályfy László, Ke­

mény László, Ihász Aladár, Tóth Elek, Selmeci Mi­
hály.

Csókos Asszony. Kolbay Hdikóval, Mende 
Klárival, László Andorral, Ihász Aladárral a vezető 

t szerepekben — kerül színre vasárnap este ez évad- 
? ban először Zerkovitz hires operettje.

Husvét hete és Tudós nők. Hétfőn Sáules- 
cunak, a hősi halált halt román költőnek Husvét 
hete cimii megrázó kis egy felvonásom drámáját fog- 

j ják bemutatni a Kérésztury Sándor fordításában és 
Bumbesti Viktor rendezésében. A négy főszerepet 

J Poór Lili, Laczkó Aranka, Tóth Elek, Kemény 
László játszák. A „Husvét hete“-vei egy estén lesz 

' Moliére évtizedek óta nem adott vigjátékának a 
Tudós nőknek a reprize, amelyre hónapok óta ké- 

\ szül a színház személyzete. Az érdekes estét pre- 
- mierbérlethen tsrtják meg.

Kottái bármilyet
azonnal
hatja

óhaj t, 
megkap-

legolcsóbban Király J.
zenemükereskedésében — Főtér 15. szám

Foaißs
tüxif®váltal$* i
előnyösen ismert tűzi fabeszerzési forrás, Cluj
Str. 3*
Tel. 4-88 (volt Gyufagyár u.) Tel. 4-88

A legújabb Erdős Renée könyv:
?
I Lavina Tarsin házassága

(Két kötetben.) Ára 408 lei 
) Megrendelhető az Uj Kelet könyv-osztályában, Cluj

Mégis csak legjobb a késnélküli

borotva
borotvaszappan 

borotvafenő szíj 
borotvaecset

„UNICUM“ Kun, Cluj,

önborotváló készülék 
önborotváió pengék 
acéláruk
feKiimulhatallanok
Calea Victoriei 2. szám 

1 -m lOTaasü

tr
! .4,

2
__ 

\dTf*3'$A

borotváló por,
mely az ország területén

higiénia

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Rt
Cluj, Plata Unirii 7. szám. — Fiókjai: Dés, Dicsőszentmánon, Gyulafehérvár és Marosvásárhelyen 
Saját tőkéi 77 millió lej. — Affiliált intézetei: Tordaaranyos-Vármegyei Takarékpénztár r.-t Tor­
dán, Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár r.-t. Nagyenyed, Udvarhelyinegvéi Taka­
rékpénztár r.-t. Székelyudvarhelyen és Sz.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel r -t Szász- 
régenben és népbank r.-t. B.-hunyadon. Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. Engedélye­

zett devizahely. Áruraktárai a vasút mellett.

szempontból a legjobban 
elismert borotváló szer, 
az arcot nem marja, 

kellemes hatást hagy utána. Óvakodjunk az ár­
talmas utánzatoktól. Csak az „IDEÁL1, felirásu 
a valódi. Mindenütt kapható. Egyedüli készítője:

Reszííng József
fodrász

Cluj, Calea Reg. Ferdinand 30.
Finom borotváló szappan 10-es csomag 60 lejért 

kapható. Viszonteladóknak árkedvezmény

*. Cff »e tZÍC/f-ég,
j- én- n> ol
? M4kdozn^r,N
• tzf (Btsssai-u]

Telefon 
aeerk, és kiadód 

9-77

i $>, P:. SZ.------
v $té.m ára
tf.vfircE és vidék] 
é ,-l í íísstbe? is

Kadima Nyonda- ás Kiadóvállalat ß.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Braasai-u.) 10.

l$27 november]

A Dél hl
Az amerikai I 

az óvilág történi 
kialakulóban. Mii 
nyugtalansággal I 
délamerikai áliarrl 
Brazília, Argentl 
feladják eddigi I 
teremtik a latil 
amerikai Egyesül 
erre a világtörtél 
minden ok néíl 
amerika óriási I 
kező államai, hl 
momentumok ni 
döntő jelentőségi 
guralni szokták. I 

Az okokra ki 
ha figyelemmel I 
államok sajtóorgl 
nélkül eikeseredl 
államok kirsákml 
ügyi imperiálizrJ 
megakasztják feji 
mókát. Különöski 
támadó hadjárat I 
gondoljuk, hogy I 
előestéjén torténil 
nában, Kuba fövi 
Coolidge elnök il 

A délamerikal 
aasági és állam] 
teljes kifejléséhel 
kőbán lezajlott j 
az északamerikay 
szuverén jogokat 
monopóliumokat 
délamerikai állat] 
imperializmus el] 
eréllyel a délame] 
lyek szétforgácsol 
centrálhatni — a 
hatalmas államszj 
védekezés Északa] 
periáíizmusát véa 

Az Észak és T 
nizmus természeti 
vonatkozású, haJ 
eiákon is alapul. I 
származású tömeg 
köztársaságok egl 
kévésbé rideg szel 
a puritán és képi 
denböl üzletet J 
kezdve, egészen 
nikáig, mindent I 
sebb, forróbb, hl 
averzióval nézte j 
amelyet az a pun 
próbál kendőzni. [ 

A hangsúly a] 
is, mint a legtöb] 
dekefen van, érdi 
politikai ellentéti 
rikai államok áltf 
pai mentalitáshoz 
hsz is, mint az J 
felfuvalkodott Éj 
külön utakon akj 
gal vazallusának 1 

Európára nézi 
ségü a Délamerill 
kulása, mert vall 
hatalmai ép úgy sl 
ehen a mega lakit! 
Rmoknál, mint a] 
A lamok keresni 
f^agy^hatalmak s I 

A Délamerikai 
amennyiben I 

ciális és ipari hell


